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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., »/* an 3 fl. 50 cr., »/» a« 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Rom ániáéi străinătate:

l/ l an 10 franci, J/4 an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ieca re  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl adm inistraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

II.
Ziceam la sfîrşitul articolului pre

cedent, că dacă întrevederea dela Peters
burg semnifică ín tr’adevér, că pacea între 
cele două mari puteri din Sud-Vest e 
garantată de chiar ale lor proprii inte
rese publice, —  Austro-Ungaria a r  avea 
în acest cas putinţa, de a da chestiunii 
sale de naţionalităţi o soluţiune serioasă, 
şi prielnică imperiului şi elementelor sale 
constitutive. Ori-şi-cine cunoaşte origina, 
natura şi fasele multiple şi variate ale 
acestei mari şi complicate chestiuni, va 
înţelege, că ea nici nu sé poate resolvi 
decât în întregimea ei, nici-odată parţial, 
fragmentar şi paliativ.

Tocmai pentru-că mijloacele folosite 
până acum erau simple paliative şi nu 
aveau în vedere decât momente singu
ratice ale chestiunii, aceasta a rémas 
până în ziua de astăzi neresolvită şi chiar 
mai încurcată de cum era acum 50 de 
ani. Ori-şi-ce drepturi se acordau unei 
singure naţionalităţi, ele fatal trebuiau sé 
fie atingétoare pentru situaţia cel puţin 
a uneia dintre celelalte naţionalităţi.

D ar’ chiar şi un arangiament, sau 
cum se zice în A u s tria : o trans acţiune 
între două naţionalităţi era imposibilă de 
a fi realisată fără ca prin ea situaţia 
unei a treia dintre ele sé fi fost ne
socotită.

Acelaşi raport există şi astăzi. Ză- 
dam ic se sbat d. p. Cehii şi Germanii 
din Boemia pe tărâmul dreptului de apli- 
caţiune a limbilor lor naţionale, pe acest 
tărâm  pacea **e cu neputinţă. Şi când 
ar fi posibilă, ea ar derangia echilibrul 
de forţe dintre Cehi şi Germani pe de-o- 
parte şi dintre celelalte naţionalităţi pe 
de alta.

D ar’ motivul principal al imposibi
lităţii de a se regula chestiunea rezidă 
în  eroarea de a crede, că dreptul de 
aplicaţiune al limbelor în vieaţa publică 
ar constitui mobilul adevărat al luptelor 
naţionale.

Cercurile oficiale ’şi-au dat, nu-’i 
vorbă, multă trudă a reduce chestiunea 
naţionalităţilor la acest nivel, —  dar’ 
natura ei e mai puternică decât toate 
mesteşugitele apucături ale celor-ce timp 
îndelungat voiau şi mai vor încă s ’o 
atenueze sau chiar s’o ocolească.

Obiectivul luptelor naţionale nu este 
limba, ci constituţia. Ele se poartă în 
vederea unei organisaţiuni constituţionale 
a naţionalităţilor in conformitate cu ce
rinţele principiului naţional. Nu de 
limbi e deci vorba în definitiv, ci de con
stituirea naţionalităţilor în individuali
tăţi politice, în individualităţi de stat sau 
cu alte cuv in te : în State libere, suve
rane f i  coordonate, ear nu subordonate, 
unele altora.

Aceasta e dorinţa fiecărui popor asu 
p rit de o dominaţiune de rasă străină, 
dar’ deşteptat odată la conştienţa perso
nalităţii sale naţionale.

Negreşit, cât timp un popor e lipsit 
de o asemenea vie şi intensă conştienţă, 
el nu se gândeşte decât cel mult la oare
care binevoitoare şi „preaînaltă" tole
ranţă faţă de limba şi moravurile sale şi 
—  necunoscendu-’şi drepturile sale şi 
lipsit chiar de ori-ce aspiraţiuni mai 
ideale, —  el suportă, chiar cu oare-care 
falşă mândrie, jugul dominaţiunii străine 
şi se perde cu drag în naive protesta- 
ţiuni de „patriotism “ , care în fond nu 
e decât un rău înţeles patriotism.

D ar’ schînteia conştienţii naţionale 
îi luminează nenorocita şi umilita sa stare, 
aprinde cele mai nobile simţiri în sufle
tul seu şi trezeşte în el acea juvenilă şi 
impetuoasă forţă ce doboară vechi aşeză
minte arbitrare spre a le înlocui cu o 
nouă organisaţiune, potrivită aspiraţiu- 
nilor sale.

In  această faşă de evoluţiune a con
ştienţii naţionale se găsesc azi Românii, 
Slavii şi Italienii din Austro-Ungaria.

Un dor comun animează toate re
vendicările lor, o idee comună le stăpâ
neşte, şi acest dor şi această idee se re- 
sumă în tendenţa de a înlocui actuala 
constituţiune arbitrară a  imperiului, cu o 
liberă fedtraţiune de libere naţiuni.

Naţionalităţile din Austria şi Unga
ria nu vor să mai supoarte jugui hege
moniei, nu vor se mai vegeteze în întu- 
nerec şi nu vor să mai constitue pede
stal pentru forţa şi m ărirea asuprito
rilor lor.

Şi ele tind să se emancipeze de 
sub jug şi de primejdii, şi ele vor să 
respire liber în tr ’o atmosferă politică des
chisă, şi ele vor să fie odată stăpâne pe 
destinele lor, stăpâne pe roadele muncii 
lor. E a tă  chestia naţionalităţilor, eatâ 
tendenţele puternice şi persistente ale po
poarelor de cari vorbim.

Dualismul şi centralismul, şi toată 
organisaţiunea constituţională de astăzi 
a Austro-Ungariei, se aseamănă cu o ve
chie ruină de castel medieval. Temeliile 
’şi-au părăsit nivelul, zidurile sünt crepate 
şi pline de mucegai, din acoperiş n ’au 
mai rămas decât hîrburi de tinichea şi 
numai gratiile ferestrilor medievale au mai 
rămas neştirbite....

Ori-ce reparaţie costă scump şi nu 
e de nici un folos, pentru că temelii şi 
ziduri crepate nu se mai consolidează 
nici măcar cu drugi de fer, necum cu 
tencuială...

De aceea toate încercările de până 
acum de a meremetisl constitaţiunea, n ’au 
tăcut decât să învrăjbească pe popoare.

Evident, că în asemenea cas nu le 
rămâne oamenilor politici decât să dărîme 
până în temelii această veche ruină, şi 
pe locul ei să ridice o nouă clădire con
stituţională, în acord cu voinţa popoare
lor şi în acord cu cerinţele timpului 
modern.

Până aci, ori de câte ori conducă
torii popoarelor cereau în parlamente şi 
în presă cercurilor hotărîtoare o asemenea 
nouă formaţiune politică, li-se răspundea 
mereu, că nimeni nu poate lua asupra 
sa răspunderea unei astfel de în treprin
deri, pentru că situaţia externă amenin
ţată  ar putea compromite însăşi existenţa 
imperiului, când s’ar încerca serios o ase
menea transformaţiune.

Eacă de ce credem, că întrevederea 
dela Petersburg ar fi dând azi cercurilor 
conducătoare din A ustria posibilitatea de 
a face acum, ceea ce nu îndrăsneau să 
facă, cât timp antagonismul austro-rusesc 
părea acut şi mereu ameninţător.

Pacea generală stabilită şi garantată 
de cătră cei ce ar fi putut-o ameninţa şi 
compromite, —  crează în Austro-Ungaria 
condiţiuni, în cari s ’ar putea recunoaşte 
cu înlesnire drepturile naţionalităţilor 
de acolo.

In ori-ce cas, nimeni nu va mai 
crede de aci încolo, că o mai departe 
tăgadă a drepturilor naţionale ar mai fi 
„dictată de interesele exterioare'1, ale 
imperiului. F raza aceasta nu va mai 
mai avea putinţa de a scuza pe unii, şi 
de a mulcoml pe alţii.

Azi totul depinde dela priceperea şi 
voinţa celor ce au puterea şi poartă răs
punderea ei.

S ’a zis adese-ori, că Austro-Ungaria 
ar fi o necesitate europeană. Se poate. 
Decât, şi despre Turcia se zicea exact 
acelaş lucru, —  şi amicii ei aşteptau 
mereu, ca oamenii ei cârmuitori să o 
pună în condiţiuni de a pută răspunde 
cu succes acestei „necesităţi“ europeneşti. 
D ar’ cârmuitorii ei aveau, aşa să vede, 
alte treburi, şi puţin îşi băteau ei înşişi 
capul cu nevoile imperiului de sub stă
pânirea lor. Azi m enţinera Turciei a 
ajuns un eufemism, şi marile puteri nu 
se gândesc, în fond, decât la împărţirea ei.

Şi cu drept cuvânt. Civilisaţiunea 
modernă nu e simpatică unor medievale 
închegări de state ce se pun în dru
mul ei.

Dacă bărbaţii de stat ai Austro- 
Ungariei au ín tr’adevér putinţa de a

vedé limpede lăuntricele stări de lucruri 
in toată înlănţuirea lor, şi dacă ei ar 
avă ín tr’adevér, precum par a indica zia
rele vieneze, intenţiunea de a înlocui 
organisaţiunea opresiunei cu o constitu
ţiune agreată de toate naţionalităţile, ei 
nu ar mai avă azi un motiv de a sta la 
îndoială să pună şi în practică intenţiunea 
ce li-se atribue.

Negreşit, deocamdată rămâne un 
fapt bine stabilit, că între aproprierea de 
la Petersburg şi între unele apariţiuni 
politice din Austro-Uogaria există o legă
tură de causalitate.

Aşa d. p. e foarte semnicativă ati
tudinea ziarelor austriace, cari şi ele 
vorbesc acum de tendinţa unei revizuiri 
a constituţiunii şi despre federalism . 
Chiar semioficiosul Reichswehr s’a făcut, 
în timpul din urmă, un campion al fede
ral ismnlui. Mai mult. Până şi vechiul 
organ al centralismului german, Neue 
Freie Presse, zicea mai deunăzi, că Au
stria se găseşte azi în faţa alternativei 
de a adopta absolutismul sau federa
lismul, şi cum cercurile pe cari le repre- 
sintă acest organ sünt „liberale“ — 
vorba vine, —  fireşte că şi ele preferă 
absolutismului sistemul federativ.

Insă, din nenorocire, se pare că 
numai Austriei propriu zise 'i-se pune 
în vedere introducerea sistemului fede
rativ.

Chestiunea aceasta precum şi chestia 
de a se şti care form ă  a sistemului 
federativ pare a avă şanse de a fi intro
dusă, le vom discuta în alt articol.

Sibiiu, 26 Maiu n.
Dela ourte. Cum se ştie, Archidu- 

cele Francisc Ferdinand a fost de curând 
numit proprietar al regimentului 7 de ulani 
din armata austriacă. în cercurile militare 
a produs aceasta distincţiune o formală su- 
prindere, pentru-că numitul archiduce era deja 
proprietarul unui regiment, şi anume: al re
gimentului 19 de infanterie, al cărui proprie
tar era mai nainte moştenitorul de tron Ru
dolf, ear’ aceea, ca cineva sé fie proprietar 
la două regimente, e mare raritate. Numai 
vechi şi probaţi ostaşi, eşiţi din casa domni
toare, cum a fost Archiducele Albrecht şi 
Wilhelm, şi cum e acum Archiducele Eugen, 
s’au împărtăşit de această deosebită distinc
ţiune, primită din mâna Monarchului. De re
gulă însă, primesc şi moştenitorii de tron ase
menea distincţiune, precum a primit-o la tim
pul seu şi moştenitorul de tron Rudolf, şi 
din noua distingere ce ’i-s’a făcut Archiduce- 
iui Francisc Ferdinand se deduce acum, că 
chestiunea moştenirei de tron e regulată la 
curte în mod definitiv, fiind dânsul designat de 
fiitor domnitor al monarchiei autro-ungare.

„Tribuna" şi „Bukovin&er Post."
S’a supărat organul baronului Mustatza 
pentru atitudinea noastră în chestia regene 
rării partidului român din Bucovina. Noi nu 
putem sta decât în partea celor-ce hotărît, 
declarat şi înainte de toate neşovăitor fac po
litică naţională Bizantinismele nu ne-au plă
cut nici când. Cât pentru argumentele cu 
cari militează »Buk. Posta în contra cores
pondenţilor noştri din Bucovina ele ne par 
foarte diplomate, dar’ nu tocmai sincere. Co
respondenţii noştri vor avă destulă ocasie de  
a arăta cu de-amăruntul neexactitatea şi du
plicitatea teoriilor debitate în »Buk. Post«.

Eroii ardeleni De când Bânffy au 
ajuns se ocupe locul de p rim-min istru, arde
lenii maghiari au ajuns cu toţii la mare dom
nie. Ministrul â lat ere e ardelean, ministrul 
de finanţe e ardelean, intendantul operei re
gale maghiare, Nopcsa Elek, e ardelean şi 
încă Român de origine, ca mulţi alţi mag
naţi unguri. Ardealul ’şi-a ajuns epoca de 
aur — în Ungaria — sub domnia lui Bânffy. 
Ce epocă strălucită de — scandalel Nici 
nu-’i mirare! Din fişpan în Dobâca să ajungi 
prim-ministru; din paşe să ajungi guvernor 
«constituţional« 1 Nopcsa, eroul scandalelor

cu balerinele — încă a fost fişpan, în Hune
doara. Nobile par fratrumt...

Liberalismul a venit dela apus: la noi 
l’au cultivat Jidanii. Dar’ semnele arată sfîr
şitul lui. în Austria s’a stîns; în Ungaria 
se îneacă în scandale. După-ce a utilisat toţi 
bărbaţii »de stat« din Ungaria a trebuit să 
recurgă la ardeleni. Şi a ridicat toate nuli
tăţile, morale şi intelectuale, la înălţime. Acum 
decad şi ele, pe rînd cad în noroiul scandalelor. 
S’au săturat acum şi Maghiarii ungureni de 
ei, şi vor să-’i scuture de pe gât.

»Alkotmány* ridiculisează cu mult suc
ces »epoca de aur a Ardealului« şi în
treabă : dacă a mers Nopcsa, de ce nu merge 
şi Bânffy, ortacul seu de ballet? de ce nu 
merge Perczel, Jozsika şi toţi ceilalţi epi
curei?«

Pe încetul toţi se vor duce. Pentru-că 
la spatele fiecăruia se află câte o istorie de 
ballet. Nu trebue decât o »Müller Katicza«, 
ca să le-o spună în faţă — şi ei se duc. 
Când scandalul se îngroaşe prea mult, ei 
abzic... de bună voe!

Dar’ să nu ne bucurăm, căci aceşti 
»eroi», reîntorşi în patrie să fac earăşi — 
fişpani. Mai bine ar face cei competenţi, să 
le caute şi măriilor lor calea spre Seghedin 
ori Vaţ, cum aşa de uşor o caută ei astăzi 
pe seama Românilor.

Volnicia fuge! „Gazeta Transil
vaniei“ publică răspunsul, pe care comi- 
tele-suprem ’l-a dat la recursul dlui Dr. 
A urel M urifanu  în causa opririi confe- 
renţei electorale dela 22 Octomvrie anul 
trecut. E ată  acest răspuns:

„îu afacerea adunării conchemate ta 22 
Octomvrie anul trecut de cătră locuitorul din 
loc Dr. Aurel Murăşan, Excelenţa Sa dl mi
nistru de interne reg. ung. a respins recur 
sul îndreptat în contra disposiţiei mele cu 
data 22 Octomvrie 1896 nr. 749 de cătră nu
mitul domn prin decisiunea sa de data 26 
Aprilie 1897 nr. 290 V. b.

Pentru-că citata disposiţiune nu se poate 
privi ca luată în meritul chestiunei, şi ca o 
decisiune destinată a se comunica părţii p r i
vate,, ci este a se privi numai ca o d irec tivă  
d a tă  a u to r ită ţii  su b a lte rn e  în u rm a d rep 
tu lu i meu de contro l fişpănese, tar' con
tra acesteia n'are loc recursul.

Despre aceasta încunoştiinţez pe onor. 
domu căpitan superior al oraşului cu referire 
Ja representaţia dela 7 Noemvrie 1896 nr. 
6962, pe lângă retrimiterea actelor pentru a 
face paşii ulteriori prescrişi.

B r a ş o v ,  6 Maiu 1897.

Maurer m. p.,
fişpan.

E ată un caracteristic cas. Volnicia 
şi prepotenţa fuge de discuţiune şi nu 
stă de vorbă, când e să cercetezi la lu
mina adevărului faptele ei. E ată, siste
mul volniei, ce domneşte la noi, mai e 
şi l a ş !

Afacerea Nopcsa Oficiosul »Kd. 
Érta anunţă că ministrul de interne Perczel 
va răspunde azi la interpelarea ce ’i-a adre
sat deputatul Visontai în scandaloasa afa
cere a intendantului de operă, Nopcsa Elek. 
Ministrul se află în posiţie a putea declara, 
că cercetarea efectuită din partea consilierului 
ministerial Huszár, a scos la iveală corecta 
purtare a intendantului în toate incorectită- 
ţile cari ’i-se impută Totodată însă mini
strul va anunţa casei demisiunea baronului 
Nopcsa din postul de intendant. Cu agen
dele indendantului va fi însărcinat consilierul 
ministerial Huszár, în calitate de comisar gu- 
vernial.

Adecă-’1 fac scăpat pe baronul Nop
csa Trebue că are mari merite înaintea gu
vernului !

I
I

io Maiu.
Cra mai însemnată, mai falnică şi mai 

înălţătoare zi pentru fraţii din România esto 
ziua de 10 Maiu.

în ziua aceasta s’a urcat pe tronul Ro
mâniei principele Carol de Hohenzollem, şi în 
ziua aceasta viteazul domnitor a fost încoro
nat de rege al României. Zi dar’ de dublă 
sărbătoare naţională.

Natural, că îu fiecare an ea se sărbează 
îa mod deosebit. In toate bisericile se înalţă 
imnuri de laudă şi mărire, întreaga armată e 
pusă sub arme în ţinută de paradă, tricoloa- 
rele naţionale fâlfăe pe toate casele, ear’ 
steagurile armatei se pleacă tn faţa glorio
sului Rege.

In anul acesta — scrie Timpul — ziua 
de 10 Maiu a fost sărbată ca în toţi anii, 
după programul obiiiauit. Stradele principale 
au fost frumos împodobite. O mulţime imensă 
staţiona pe stradele dintre palat şi Dealul 
Metropoliei. La orele 10 şi jum. cortegiul 
Regal a plecat spre metropolie în bubuitul 
tunurilor. Serviciul diviu a fo3t oficiat de I. 
P. S. S Metropolitul Primat încungiurat de 
îaaltul cler.

După terminarea serviciului divin M. S. 
Regele s’a urcat pe cal, şi însoţit de un stră
lucit stat-major, a luat drumul spre universi
tate. Aici, în faţa statuei lui Mihaiu Vitea
zul, B’a făcut defilarea trupelor.

M. S. Regele era tncungiurat de d-nii 
general Berendty, ministrul de resbel, gene
ralii Vlădescu, Barozi, Brdtianu şi Vartiadi, 
patru aghiotanţi şi de toţi ataşaţii militari 
streini în mare ţinută.

Mai antâiu a defilat dl general Árion, 
comandantul corpului II. de armată, care după 
ce a salutat cu sabia pa M. Sa, a trecut cu 
calul alăturea cu Suveranul.

Au defilat apoi:
Şcoalele militare, şcoala de poduri şi 

şosele precum şi institutul medico-militar.
Corpul al II. de armată în ordinea ur

mătoare: vânătorii, trupele de infanterie, de 
geniu, artilerie, compania lucrătorilor arsena
lului, compania de pompieri şi In fine cavale
ria compusă din reg. 4 roşiori, regimentul 3 
călăraşi şi de divizionul de gendarmi călări.

A. S. R. Principele Ferdinand fiind bol
nav, nu a luat parte la defilare.

Defilarea terminată, M. R. Regele şi Re
gina şi Întreaga Curte s’au întors la Palat.

Seara s’au tras focuri de artificii tn do
sul gărei de Nord la locul zis „Procopoaia“ 
şi in Cismigiu, deşi lumea se grămădise la 
rondul U. de'a Şosea, unde zicea că se va 
face iluminaţie. Masele de oameni venite la 
şosea au fostj însă păcălite, căci dela bufetul 
dela Şosea încolo nici lămpile electrice nu 
ardeau.

Stradele capitalei au fost seara frumos 
iluminate. Afluenţa era enormă. Abia pe la 
orele 12 a început lumea a se risipi.

Cu ocasia acestei zile s’au întâmplat şi 
mai multe incidente. Numeroase femei au 
leşinat din causa înghesuelei şi a căldurei es- 
cesive ce dogorea pe la orele 12 şi jumă
tate ziua.

în Constantinopol încă s’a sărbat acea
sta zi, după-eum vesteşte următoarea tele
gramă :

Cu ocasia serbării naţionale româneşti 
dl Djuvara, ministrul plenipotenţiar al Romă 
niei, a primit felicitările notabililor coloniei 
române. S’au ridicat mai multe toasturi. Se
cretarii şi interpreţii marelui vizir şi ai mini
strului afacerilor streine au presintat felicită
rile şefilor lor. Un dejun s’a dat la dl Dju
vara. La acest dejun a luat parte tot perso
nalul legaţinnei şi consulatului genera1, pre
cum şi notabilii coloniei române. După amiazi 
delegaţii Sultanului au presintat felicitările lor.

Din Sofia se telegrafează tot despre săr- 
barea acestei zile, următoarele:

Cu ocasia sărbării naţionale româneşti, a 
fost o recepţie la agenţia diplomatică a Ro
mâniei. Miuis’rul preşedinte al consiliului şi 
toţi şefii legaţiunilor au presentat în persiană 
felicitările lor. Prinţul Ferdinand a trimis 
prin depeşă dela Paris felicitările sale. Prin
ţul a cerut în depeşa Sa ştiri despre sănăta
tea prinţului moştenitor al României. Depeşa 
prinţului dovedeşte minunatele relaţiuni din
tre cele două ţeri.
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„Demostraţiunea Ligei române“ .
sau

B azaconia  lu i  „ A lko tm á n y“.
Sub acest titlu  „Dem onstraţiunea 

L igei“ Alkotm ány  din 21 1. c. scrie ur
mătoarele lucruri in teresante:

Ascultăm bucuroşi pretensiunile îndrep
tăţite ale Românilor, dar’ ne cade cu atât mai 
reu şovinismul exagerat al acelora dintre ei, 
cari se folosesc bucuros de ori-ce ocasiune 
spre a demonstra în coutra ideii de stat ma
ghiar (săraca idee! Red. „Trib“).

Şoviniştii Ligei s’au folosit ca de o oca
siune binevenită în scopul acesta de sărbă
toarea de 15 Maiu, când nu numai că au făcut 
atacuri în jurnalele lor (teribil! Red. „Trib.") 
ci în Braşov, Blaj, Lugoj, Sibiiu, Cluj, Deva 
şi Huedin au vrut (grozav! Red. „Trib.“) chiar 
BÖ insulteze faptic maghiarimea (ce noroc, că 
au vrut numai! Red. „Trib.“).

Precum ne înştinţează raportorul nostru 
în Braşov au plănuit un atentat în contra sta- 
tuei miilenare, despre care raportorul ne dă 
infoimaşiunile următoare:

„In contra monumentului millenar înălţat 
lângă Braşov, voesc să săvârşească un atentat, 
şi spre realisarea pianului s’a constituit un 
comitet compus din Valahi şi Saşi ( ! )  din 
Braşov. Au ţinut chiar şedinţă ( ! ! )  în aceasta 
causa şi în şedinţă s’au jurat, că nu se vor 
odichnl până nu vor ruiaa şi nimici statua 
lui Árpád.

Membrii comitetului s’au îngrijit şi de 
aceea, ca să-’şi câştige sumele necesare spre 
îndeplinirea planului şi s’au adresat cătră mai 
mulţi Valahi de origine ardelenească, cari lo- 
cuesc în Valahia şi cari până acum au pus la 
disposiţiunea comitetului 1480 fi. (Ce esact 
mai e domnul raportor! Red. Trib.“)

în şedinţă s’au consultat şi asupra vre
mii esecutărei planului şi au decis, că sosind 
timpuri mai reci („majd ha fagy“ — zice un
gurul — Red. »Trib.“) îl vor realisa, pentru 
că atunci vor umbla mai puţini oameni în- 
tr ’atolo.

Vor săpa sub piedestatul statuei şi vor 
arunca în aer cu materii explosive (că bine 
mai ştie! Red. „Trib.“) întregul monument. 
Precum să ştie s’a săvîrşit deja odată un aten
tat în contra monumentului din Braşov în
cât ’i-au ciontat faţa (n’a avut oare nasul formă 
prea orientală? Red.)

„Süutem convinşi“ continuă „Alkotmány“, 
că la acest atentat majoritatea chibzuită a Ro
mânilor n’are şi nici nu va avea parte. Nu-’i 
acusăm, însă îi rugăm, ca cel puţin în toile 
lor să se nisuească a-i modera. (Avis celor, 
cari ne impută că ne-am expus pentru serba
rea zilei de 3/15 Maiu! Red. „Trib.“) pe 
aceia, cari în esagerarea lor fără gust vatămă 
simţul şi tradiţiunile istorice ale naţiunii ma
ghiare şi in orbirea lor calcă in mod cute
zător hotarele puse de lege. Dar' ei fac chiar 
contrarul. Pânâ-când agenţii Ligei umblă agi
tând prin Ardeal (!) până atunci dânşii aţlţă 
focul ascuns (!!). în loc de a modera, 
agitează.

Ei presentesză înaintea oihilor Români
lor memoria zilelor sângeroase din 48, şi cu 
această amintire neagră agitează pe bietul 
popor românesc, po care neputinţa guvernului 
maghiar îl pedepseşte, chiar ca pe poporul

FOIŢA „TRIBUNEI“.
UNUI LITERAT.

— Epigramă. —
Pe al literaturii cer
Tu aspirai a fi des astru;
Si fericitu-’ti ideal » »
Volumul ’l-a ’mplinit: desastru !

Ascanio.

MAI REM ÂI..
M ai rlmăi... ridică-’ţi ochii, ucigaşa ta privire, 
Dulce se me-’nveluească în văpaia ei de dor, 
Tremur... vis îmi pare totul, de atâta fericire 
Negrăită; copleşite — mintea, inima mé dor I

Idolul vieţii mele mâna-’n mâna mea o pune 
Lasă-me în ochi-’ţi limpezi cu iubire sé privesc, 
Ca sé uit de mine însumi, de durerile-’mi nebune, 
Şi din ochii téi copilă viitorul sé-’mi cetesc!

...’Mi-am deslănţuit iubirea, ea cu valurile sale 
Inecatu-’mi-a gândirea şi cu inimă cu tot,
Şi ştiindu-te aproape, beat de farmecele tale 
De povara fericirii că înebunesc socot I

Pleacă capul teu spre mine, o ! mai dă-’mi o
sărutare

Ca se-'mi potoleşti văpaia sfântă-a dragostei
dintâi,

Uită noaptea sé scoboară, luna sfiicios résare, 
Súntem singuri şi-’i linişte, nu te duce... mai

rimái l i !  
E m i l i a n .

maghiar, poate numai pentru că e popor, pe 
care guvernul, chiar ca pe poporul maghiar 
îl atacă şi în libertatea conştiinţei şi-’i răpeşte 
şi drepturile politice.

Aşteptăm chibzueală şi dreptate cel puţin 
dela acei Români, a căror rapacitate intelec
tuală e chiemată a conduce.“

De cumva d-nii dela „Alkotm ány“ 
ar avea obiceiul a se folosi de „capaci
tatea intelectuală“ a lor, cetind raportul 
braşovenesc, a r fi trebuit sé observe coar
nele maréi minciuni cuprinse în el. E a r’ de 
cumva ar avé dânşii chibzueală şi simţ 
de dreptate n ’ar publica atari bădărănii.

Faţă cu dorinţele exprimate deci 
nu putem sé nu réspundem cu un citat 
biblic fiind acestea foarte gustate de „Al
kotm ány“ :

„ Quid vides festucam in oculo 
fra tris  tu i, et trabem in  oculo tuo non 
videsPu Ev. M ath. 7. 3.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 24. Maiu n.

în şedinţa de Luni a dietei maghiare 
s’a înscenat o mică discuţie pe tema chestiunii 
nationale, despre care dăm, după foile din ca
pitală, următorul raport:

La ordinea zilei continuarea discuţiei 
asupra proiectului de lege despre curţile cu 
juraţi.

La § ul 4 vorbeşte deputatul Qyöry şi 
propune ştergerea censului, pe care voeşte 
guvernul sS-’I Introducă de baeă la statorirea
cualificaţiunii juraţilor şi lărgirea cualifica- 
liunii intelectuale.

Deputatul Dr. Nicolae Şerban rosteşte ur
mătorul diBcurs:

Onorată d ie tă! înainte de a trece Ia 
motivarea pe seurt a amendamentului ce vreau 
se-’l fac Ia capitolul din chestiune, se-’mi fie 
permis a face unele observări la cele-ce a 
zis dl deputat Polonyi Géza în şedinţa de 
Sâmbătă.

Deputatul Schreiber Frigyes a făcut tot 
Ia acest capitol un amendament, ear’ deputa
tul PoloDyi a propus sé se respingă capitolul, 
provocându-se la singurul seu argument: la 
ideea de stat maghiar. Sé-’mi permită dl de
putat a mé adresa cu o întrebare, nu Ia d-sa, 
ci la dl ministru de justiţie, sau dacă acesta 
nu e forul competent, la dl prim-ministru, ca 
ari în plinul dietei se ne explice pe scurt, ce 
este aceea: ideea de stat maghiari (Ila
ritate).

Mărturisesc, onor. dietă, că provocarea 
la ideea de stat maghiar, nu datează de azi, 
şi nu se aude atât de pe băncile opoziţionale 
cât mai mu’t de pe cele guvernamentale. De 
câte-ori guvernul nu-’şi poate motiva proce
dura şi faptele prin nici un drept şi loiali
tate, sé provoacă Bimplu şi pe scurt la ideea 
aceasta de stat maghiar.

Celelalte naţionalităţi, subînţelegând şi 
pe Saşi, cari sânt aici în tabăra guvernului şi 
a partidei liberele, Be înfioară cu deosebire de 
această idee de stat maghiar. (Strigăte din 
dreapta: Pentru-ce?). Şi credeţi mé, dlor de
putaţi, că provocarea la ideea de stat a dat 
ansă la multe neînţelegeri şi la ură. Dacă 
guvernul înţelege sub ideea de stat aceea, că 
naţionalităţile pe lângă păstrarea limbei lor şi

Gheţarul dela Scărişoara.> j
Pe sub poale de brădiş, pe o şoşea do 

peatră tăiată în pântecele muntelui şi scăldată 
în coaste, de valurile arginţii ale zglobiului 
Arieş — se face, în Transilvania, călătoria 
cea mai plăcută, de-a lungul ţinutului celui 
mai pitoresc.

Dela streaja Câmpenilor — răspântia 
unde erau aşezate furcile de cari 8e sprigi- 
neau eroii cari au făcut revoluţia dela 48 — 
şi până dincolo de Vidre, drumul se încolă
ceşte pe brîu de deal la umbră de pădure vir
gină şi sub farmecul concertului de păsări, 
complectat de vijelioasa simfonie a cascadelor 
gigantice.

De pe dealul Melcilor — un masiv uriaş 
format de moluşte petrificate — şoseaua se 
desfăşoară în spirală dulce, întretăind umbra 
copacilor, care se culcă a lene pe pieptul 
dealului şi pe suprafaţa apei dia vale.

Pe lăturile drumului, înfipte acolo priu- 
tr’o minune de echilibru, casele ţăranilor, al
cătuite din bârne Îmbinate şi netencuite îţi 
surrd de departe şi îţi dau o covârşitoare 
seasaţiune de răcoare şi de bine.

Pietutindenea miroase a sănătos.
Când ajungi la drum oblu si treci pe 

dinaintea casei Iancului, priveliştea lăcaşului 
acestuia modest îţi revoacă în spirit întreaga 
epocă de sânge şi de bărbăţie prin care au 
trecut Românii din munţii apuseni pentru a 
rescumpăra dela „drăguţul de împărat“ — 
dreptul de a fi socotiţi ca străini în propria 
lor casă.

Când luna, rumenă şi sfioasă, îşi arată 
după dealuri, conciul aurit — şi soarele trage

a obiceiurilor, să fie credincioase patriei, le
gilor patriei, regelui, în acest Înţeles o pri
mesc şi eu, o primesc şi ele. (Mişcare) Ori
care altă afirmare, contrară acesteia, ori-care 
altă tendenţă a aflat şi va afla cea mai mare 
resistenţă în vieaţă. Eu, onor. dietă, cunosc 
un siagur stat ideal, care s’ar crea atunci, 
când guvernul ar urma exemplul lui Solon, 
care a zis: „Eu n’am făcut pentru Atenieni, 
legile cele mai bune) cari se pot imagina, ci 
cele mai bune, pe cari le pot suferi“, şi ar 
zice şi el:

„Noi n’am făcut pentru ţeară legile cele 
mai bune, cari se pot imagina, ci cele mai 
bune, pe cari le-ar pută suporta cetăţenii ţerii 
fără deosebire de religiune şi naţionalitate, 
spre fericirea şi mulţumirea generală, şi cari 
legi le-ar şi ţinea“. (întreruperi din stânga: 
Acesta e lucrul principal).

Trecând, on. dietă, la motivarea scurtă a 
amendamentului, ce voiu să fac, aflu de lipsă 
a aminti cuvintele, pe cari le-a roBtit dl 
ministru de justiţie în motivarea proectului de 
lege despre curţile cu juraţi: „Proiectul 
susţine pentru viitor legea fundamentală — 
legea fundamentală — despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, pentru a cărei schim
bare nu este nici o causă; din contră toate 
contribuie, ca ea să fie susţinută“.

Eu cred cele ce le zice dl ministru şi 
sper că şi d-voastră creleţi, căci doară am 
progresat In acest stat constituţional şi sub 
guvernele liberale, întru atâta încât esistă o 
lege, care a fost creată de legislaţiune prin 
conlucrarea sa, a fost asigurată cu onoarea ei 
şi întărită de M. Sa şi din care lege guver
nul nu esecută nici un capitol.

După-ce a face legi într’un stat consti
tuţional şi a nu ie raspecta, nici a le esecuta, 
este o absurditate, după-ce aceasta este în 
contrarietate cu constituţionalismul: voiu avă 
ocasiune a mă ocupa cu aceasta în alt loc; 
acnm nu mă provoc la alt-ceva, decât earâşi 
Ia şedinţa de Sâmbătă. Dl ministru de justi
ţie, intre aprobările vii ale partidei sale a zis 
următoarele: „independenţa, neatârnarea, aş 
pută zice cerbicia este în sângele poporului 
maghiar; nu este putere ca să le stîrpească 
pe aceste“. Dacă dar’ şi dl ministru este 
Maghiar, aibă atâta curagiu şi meargă la 
Maiestatea Sa — nici nu trebue să meargă 
Ia Viena, este aici în Pesta — meargă în 
Buda şi zică: „Maiestate! Este în Ungaria 
între altele o lege, care B’a creat la 1868 de 
guvernul ţării la dorinţa M. Tale şi spre feri
cirea popoarelor, din care insă noi, guvernele 
liberale, nu esecutăm nici un singur paragraf. 
Legea aceasta nu e bună, Vă rugăm a o 
abroga*. (Aprobări in stânga şi stânga 
estremă).

Dacă dl ministru va face aceasta, mă închin 
înaintea temperamentului seu, dar’ dacă nu o 
face, mă voiu folosi de ocasie şi o voiu face 
eu. (Ilaritate). Dar’ şi până când va înde
plini aceasta dl ministru, noi să nisuim, ca 
legile ce le facem, să le aducem în consonanţă 
cu cele esistente. Articolul de lege XLIV 
dela 1868 pe care ’l-a apărat dl ministru, 
în § fii 7, 8, 9, 10 şi 12 vorbeşte totdeauna 
despre limba de pertractare a judecătoriei.

Onorată casă! A-’şi propune ca la para
graful acesta, acolo unde să zice „limba 
oficioasă de stat*, să se pună „limba de per
tractare a judecătoriei*. (Ilaritate şi pro
testări).

după dânsul coborându-se, cele din urmă fire 
de beteală întârziate la orizont, ajungi la Vi
dra de sus, un petec de paradis — care 
formează un fel de feudă a familiei Gomboş.

Iosif Gomboş e docentul ţinutului; Ni- 
codin, e birăul; ear’ bătrânul, e patriarchul 
satului — ca în Biblie.

Iosif cântă cu vioara, iuetruieşte pruncii, 
face pe architectul împregiurimilor, şi învaţă 
pe ţărani piscicultura; bătrânul are moară, 
parale şi minte; Nicodim cântă cu fluera, cu 
clarineta, cu un fel de contrabas ciudat şi 
primitiv, prind păstrăvi şi ehiarnă Ia lege pe 
acăstăii statului.

Sânt aşa împărţite atribuţiunile între 
oamenii aceştia, şi atât de mare este asce- 
dentul lor asupra Moţilor, încât şi regele 
apostolic ’i-ar întâlni in calea lui, dacă ar 
călca alături cu pravila, Într’un punct al ţi
nutului a cărui conducere le e încredinţată 
lor din tată In fiiu.

Dimineaţa când creştetul muntelui în
cepe să devie cenuşiu, Iosif Gomboş te deş
teaptă din somn, te zoreşte să te îmbraci 
şi cu o graţie feminină, iţi oferă un clon
dir cu rachiu de cireşi, ca să-’ţi încălzeşti 
foalele.

Afară te aşteaptă două grămezi de oase 
bătrâne îmbrăcate în piele de cal. Te urci 
pe tarniţă, încingi gloaba cu o nuia care se 
încolăceşte ca biciul, şi până să-’ţi muşti 
limba de câte-va ori, ai ajuns la Scărişoara. 
Ari, dacă eşti singur, faci greşala de desca
leci ca să te odihneşti, căci eşti rupt de obo
seală. Dar’ o dată jos, nu mai poţi încă
leca cât e lumea — atât te frânge şi te 
pisează gloaba, dela Vidra până la Scărişoara.

________ T R I B U N A
Madarász József: Ce şiret e!
Dr. Nicolae Şerban: Mai departe onorată 

casă, aşa cred, că in privinţa aceasta ne 
unim în vederi,(că atunci, când imitând esem- 
piele legislaţiuDilor din străinătate, anumite 
fapte şi acţiuni le luăm din mâna judelui, 
care se ţine de ju s  strictum şi le încredinţăm 
curţilor cu juraţi, se dăm anumit locQşi echi
tăţii. Acuma, ca juraţii să poată satisface 
măreţei lor chemări, prima coDdi(iune e, ca 
s i priceapă limba acelor indivizi, ale căror 
fapte şi acţiuni au să le apreţieze. Fiind că 
onorată casă, tn patria aceasta locuesc trei 
milioane de Români, cari, aşa cred, totdeauna 
au fost credincioşi patriei şi regelui (Ilaritate 
în stânga şi stânga e tremă), propun onorată 
casă ca la finea acestui paragraf să se adaugă 
cuvintele: „tn ţinuturi locuite de Români, tn 
limba română.... (Ilaritate generală şi prote
stări).

Prezidentul: Rog tăcere!
Dr. Nicolae Şerban'. Combinându-le la 

olaltă, propunerea mea ar suna astfel în in- 
tregul e i : (ceteşte întreaga propunere şi apoi 
continuă.)

Am aflat de necesar a le spune aceste, 
pentru-că dacă sântem noi cetăţenii acestui 
stat, atunci Îndreptăţiţi sântem a cere drepturi 
egale; şi acum încă odată rog să primiţi 
propunerea mea. (Contraziceri, protestări. 
Presidents sună clopoţelul.)

Lukács Gyula răspusde lui Şerban, că 
de voeşte să ştie ce e „idea de stat maghiar“, 
să cetească istoria. DaP la aceasta ajunge 
omul, nu mergînd la Viena spre a tradal

Şerban: Miniştrii d-voastre merg tot
deauna la Viena; noi am fost numai odată! 
(Ilaritate.)

Mócsy Antal', observă lui Şerban, că şi 
tu România sânt mulţi Maghiari (visitii şi 
servitori, fără drepturi cetăţeneşti, pentru-că 
sânt toţi fugari din Ungaria, unde ar fi perit 
de foame. Red. „Trib.“) şi Românii totuşi nu 
ţin cont de ei. Să aşteptăm până Românii 
vor premerge cu exemplu bun şi atunci ne vom 
ocupa cu propunerea lui Şerban.

Contele Zichy Jenő'. N’ar fi vorbit Ia 
paragraful acesta, dacă nu vorbea Şerban şi 
nu ar fi atins acelea coarde gingaşe, cari în 
cele din urmă vor trebui să fie limpezite, şi 
aceasta e : momentul limbei In cunoscuta 
chestiune naţională. Noţiunea statului ma
ghiar trebue simţită, trebue s i  fii pitruns de 
ea. Acesta e momentul fundamental, din 
care trebue să mânece fiecare membru al ace
stei case. Oratorul povesteşte apoi, ce ’i-s’a 
Întâmplat înainte cu 7 ani în Bucureşti, unde 
’i-s’a spus că România e regat independent 
şi nu s’ar potrivi cu demnitatea ei, ca Un
gurilor din România să li se permită folosirea 
limbei materne.

Schmidt Károly (sas) află, că e destul 
dacă juratul pricepe ungureşte şi de aceea e 
superfluu să ştie ceti şi scrie In limba sta
tului. Părtineşte propunerea lui Schreiber.

Kubina József propune, ca !n loc de 
* limba statului« să se zică „limba de per
tractare a judecătoriei“ ear’ în loc de „care 
o ştie ceti şi scrie (adecă limba statului. Red. 
„Trib.“),“ să se zică „care ştie ceti şi scrie* 
(fie în ori ce limbă. Red. „Trib.“)

Barabás Bela : Antevorbitorul o mână 
tot pe o coardă cu Şerban, şi cu celalalt de
putat de „buză Băsească“. Aşa se vede, că 
faţă de lege se ivesc anumite dorinţe naţio-

Iţi mai încălzeşti o dată foalele cu un 
clondir de cireşi — Gomboş are o întreagă 
gospodărie tn straiţă — şi porneşti la deal pe 
munte.

Potecă nu e.
Printre gropile rămase la rădăciDa co

pacilor, când se desgrădinează pietrile, calul 
caută loc de cărare cu migăloase precauţiuui. 
Oftează diu greu ca să rostogolească bolova- 
nav-1 care-’i rtă în cale; se poticneşte pe 
marginea prăpăstiei, se întoarce înapoi, oco
leşte, stă pe loc ca cum ar cugeta, apoi ear’ 
pipăie, ear' porneşte şi ear’ oftează urcând, 
din greu, peretele.

Când ajungi pe platou, la Ocoale — 
după patru ceasuri de frământare aproape pe 
loc — n’ai putea spune cine e mai tru d it: tu 
ori calul.

Un pavilion de Bcftuduri, murdar şi 
meschin; peste tot nume ungureşti, scrise cu 
cretă: din când tn când, prin unghere, câte o 
poreclă care s’ar părea românească — de 
jur Inpregiurul pavilionului, şi chiar luăuntru 
bălării.

Chemăm câţiva ţerani cari cosesc ftn la 
gura peşterei, îi armăm cu răşină şi cu 
scoarţă de brad, înghiţim, de astă-d&tă virtos, 
din clondirul cu cireşi — şi cobortm.

In chiar pântecele muntelui e o deschi
zătură circulară — un fel de trapă par’că, 
— adâncă do vre o douăzeci de metri şi largă 
tot cam aşa. în tr’o parte a deschizăturii, 
două trunchiuri enorme împreunate între ele 
cu blăui groase, formează scara. Fundul gropii, 
deşi verioic expus Ia soare, e acoperit cu un 
strat gros de zăpada, culcat pe un aşternut 
de ghiaţă — sântem tu ziua de 13 Iulie.
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nalistice, deşi nu crede că guvernul ar fi 
avut intenţiunea se atace naţionalităţile. Scopul 
legii acesteia e acela, de a lega naţionalită
ţile de cetăţenii naţiunii maghiare, şi de a 
face se Intre şi membrii naţionalităţilor în 
serviciul unei unitare, mari şi puternice idei 
de stat maghiar. (Aşa e!) înviţaţi wiguresie 
(Aşa e! Aşa e !), dacă voiţi se luaţi parte în 
justiţie cu cetăţenii de stat maghiari, cu na
ţionalitatea maghiară împreună! Acearia se 
poate pretinde şi trebue pretins dela e i ! 
Limba naţionalităţilor, datinele naţionalităţilor 
nime nu le atacă, dar’ îu Ungaria mai ântâiu 
e fiecine cetăţean de stat maghiar, şi numai 
după aceea membru al unei naţionalităţi. 
Şerban a pus întrebarea, că ce e ideea de stat 
maghiari Şi oratorul ar risca întrebarea, 
pentru-că statul maghiar e numai idee. Asta- 
e greşala noastră. Ne doare că e numai idee, 
că Ungaria nu e Independentă, liberă. Vor
bitorul numai întru atâta împărtăşeşte con- 
cepţiunea lui Şerban, că dîusul nu cunoaşte 
nici idea. (de stat maghiar! Red. „Trib.“)

Asboth János: declară în numele seu 
şi al partidului poporal, din care face parte, 
că nu primeşte propunerile lui Şerban şi Ku
bina, pentru-că limba pertractării la judecă
torii e cea maghiară, adecă a statului şi ast
fel propunerile nu au nici un rost. Lui Şer
ban îi răspunde, că Ungaria nu e împărţită 
în teritorii după naţionalităţi, şi cu drept 
cuvânt s’ar pută zice şi despre comitatul 
Pestei, că e locuit de Români, pentru-că Şer
ban locueşte în Pesta. (Ce om cuminte! Red. 
„Trib.“)

Se încheie discuţia.
Ministrul de justiţie Erdély răspunde 

tuturor oratorilor. Lui Şerban următoarele: 
după părerea mea, cu aceea, că ce e idea de 
stat maghiar, fiecare membru al acestei case 
e în curat, numai aceia nu sânt In curat, 
cari îşi caută fericirea nu îu aceasta patrie 
şi nu în iustituţiunile ei. (Aprobări.)

Propunerea lui Şerban şi a lui Kubina 
se respinge şi se primeşte paragraful original.

Din Austria.
Parlament paralisat.

Şedinţa anunţată ca în spre alaltăieri, 
Luni, s’a ţinut, aşteptată fiind eu cea mai 
mare încordare din partea lumii politice şi 
nepoliticp, Pe la Intrările parlamentului — 
scrie raportorul lui N. Fr. Presse — domnea 
deja des de dimineaţă mare îndesueală, rampa 
era ocupată de mai muhe sute de oameni şi 
trebui să fie golită prin poliţişti. In partea 
gangului dinaintea odăii de conversaţie aştepta 
o mulţime de lume, printre care număroase 
dame elegante, cerând bilete de Intrare. In 
toate gangurile edificiului domnia o mişcare 
viuă şi o iritată disposiţie de spirite. Deo
dată se răspândi ştirea, că presidentul Dr. 
K a t h r e i n  s’a îmbolnăvit; iute veniră patru 
deputaţi, medici, dându-i ajutor, şi oprindu-1 
a presidia azi... Pe galerii majoritatea co
vârşitoare o fac damele... Când vicepresiden- 
tul A b r a h a m o v i c z  luă locul presidential, 
domnia mare nelinişte in casă. El ia în mână 
clopotul şi sună cu putere; stânga rlde, dreapta 
murmură tare... Să face tăcere, căci vice- 
presidi ntul Înainte de toate anunţă încetarea 
din vieţă a deputatului H o f b a u e r .  Şi pe

Păretele din faţa scării se cască tu sus 
tu formă de portic. Această uşe dă acces 
îotr’o boltă foarte înaltă şi spaţioasă. Zidurile 
bolţii sânt capitonate cu fiori de zăpadă, aşa 
fel aşezate încât luchipuesc cel mai frumos 
tapet. Parchetul peşterii e de ghiaţă lucioasă 
ca oglinda.

Văzută Ia lumina fantastică a torţelor, 
Încăperea aceasta îţi dă impresia unui salon 
din poveşti, împodobit cu tot ce a putut năs
coci imaginaţia poporului.

Cătră capătul păretelui diu stânga e o 
imensă spărtură în podeală. Aruncăm sloiuri 
de ghiaţă şi huietul ce produc rostogolind u se 
în prăpastie se aude câteva secunde.

Din buza acestei prăpăstii da ghiaţă 
eternă ţîşneşte un isvor de apă câldicică pe 
care o colorează, Într’un mod cu totul ciudat, 
un mănunchiu de raze plăviţe cari se furi
şează pe o gaură a tavanului — craterul, 
probabil, de odinioară al muntelui.

In păretele din dreapta e spartă o uşe 
uriaşe care duce într’un alt compartiment. 
A 1, tn fund, între doi stâlpi imenşi de ghiaţă, 
e o ridicătură curmată aproape orisontal, 
caro seamănă perfect cu uu altar. Pe la 
spatele mesei, care maschează o poartă în 
zid, se întră într’un fel de vestibul, unde sloii 
de ghiaţă, grămădiţi în neregulă, formează o 
grămadă de fiinţe bizare.

Afară, soarele plouă raze căldicele. 
Cânii, tolăniţi sub straşina pavilionului, ne 
cedează locul cu visibilă părere de îău — 
pe când masalsgii îşi crează drepturi la pi- 
ţulele noastre, asurzindu-ne cu povestirea le
gendelor asupra minuuăţiilor, pe cari ni-leau 
arătat. G. R ădulescu.
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urmă începură earăşi scandale obstrucţioniste, 
ţinând dela 11 ore înainte de aminzi până la 
8 şi Vi 01'e seara.

Deşi ziarele de Marţi ne aduc azi ra
poarte complete despre docurgerea şedinţei, 
totuşi, din lipsa de spaţiu, trobue se ne măr
ginim, întru earacterisarea ei, la depeşa ofi
cioasă din Yiena sosită eri seară şi spu
nând că:

„în camera deputaţilor a continuat eri 
obstrucţiunea. Şedinţa ţinii peste 9 ore şi se 
petrecü cu neîncetate votări nominale asupra 
propunerilor privitor la cetirea petiţiunilor în 
contra ordonanţelor cehice. într’aceea dom
nia cel mai mare sgomot, deputaţii ameninţau 
presidiul şi pe ministru-president, înjurâudu-se 
şi ei între ei reciproc“.

R E V I S T A  P R E S E I
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 106) sub titlul 
„Control“ şi „directivă“ comentează resoluţi- 
unea fişpănească, ce o publicăm şi noi la 
alt loc.

„Dacă am trăi într’un stat de drept,
— scrie „Gazeta" — unde constituţionalismul 
na este numai o frasă goală, ar fi fost de 
ajuns o simplă telegramă adresată ministrului 
de interne asupra nedreptăţii şi ilegalităţii 
comise prin oprirea adunărei, ca să ordone 
cea mai severă cercetare şi să fie traşi la 
răspundere cei ce au călcat legea. Aici însă, 
sub fericita oblăduire ungurească, nici măcar 
la un recurs smănunţit şi basat pe cele mai 
puternice motive nu se dă un răspuns cuvenit, 
şi să repetă earăşi stereotipul „vissza utasit- 
ttatik", luându-se încă în apărare ilegalitatea 
săvîrşită. Poate nici că 'l-au cetit, mai ales 
că a fost scris în limba românească, ci mini
strul a decis probabil numsi pe basa unui 
raport al organului său de control, eeea-ce 
pare a resulta chiar şi diu textul resoluţiunei.

Cu un cuvânt, ministrul cu organul său 
de control din comitat stau sub aceeaşi căciulă. 
Fişpanul a primit tot aceeaşi „directivă“, 
care a dat’o mai departe autorităţii „sub
alterne“.

Unde rămâne însă atunci legea? Unde 
cercul de competenţă legal al autorităţilor? 
Unde rămâne constituţia şi ordinea de drept 
în stat?“. *

„Dreptatea8 (nr. 104) încearcă a da 
icoane din vieaţa noastră politică, şi reuşeşte 
mai ales cu următoarea descriere a unui 
grupuleţ. Ea scrie:

„Devotaţi, peste măsură binelui comun 
românesc, şi doritori din fire afară de pace, 
bună înţelegere, mai ales de armoniă între 
luptători, d-niile lor se constituesc faptice ca 
partid în partid, ca conducători lutre con
ducători, ca fruntaşi între fruntaşi. Ei îşi fac 
„organ* propriu cu programul ca să com
bată, slăbească ori descrediteze alt organ, 
sau alte organe; şi lovesc cât se poate mai 
tare în organismul partidului sub pretecstul 
ca „partidul Bă se organiseze“. Taie cu săcurea 
la trupină, sub pretecstul, ca falnica coroană 
a arborelui să adumbrească.

Ei „lămuresc“, dar' de fapt încurcă, 
ameţesc minţile.

Ei „limpezesc“, dar’ de fapt mistifică 
şi înmurdărosc toată dragostea şi bunăîuţe- 
legerea.

Ei süot alfa şi omrgt:  începutul şi 
sfârşitul înţeîepciunei potiticei-naţionale, de 
fapt sünt coada tuturora şi în ştiinţă, şi în 
politică, şi.... in multe alte privinţe“.

„Şi aşa mai departe; e supeifluu a mai 
adăuga note, căci sünt cunoscuţi şi din acestea.

Peri-vor aceşti savanţi, nu-’i vorbă,
— încheie „Dreptatea“ — de faţa neamului, 
precum piere ceara de faţa focului. Dar’ 
până atunci aceşti savanţi politici lucră-lucră 
şi fac mult rău neamului; fiiud-că nu întreg 
neamul îi cunoaşte bine“.

------ m asca« »

C R O N IC A
S i b i i n ,  26 Maiun. 1897

Starea prinţului moştenitor al 
României. Ziarele din Bucureşti anunţă, că 
principele moştenitor Ferdinand se află pe 
deplin restabilit şi peste câteva zile va pută eşi 
din casă.

*
Din Sinaia. La castelul Teleş s’au 

început reparaţiuni radicale, cari nu se vor 
termina decât în cursul lunei viitoare. Cu 
toate acestea MM. LL. Regele şi Regina Ro
mâniei îşi vor stabili pe ia finea lunei ace
steia reşedinţa Lor la Sinaia. De asemenea 
se fac mari reparaţiuni la castelul Foişor.

*
Necrolog. Subscrişii adenc întristaţi 

aducem la cunoştinţa tuturor neamurilor, ami
cilor şi cunoscuţilor încetarea din vieaţă a 
neuitatului nostru uicâ lancu Temeş, căpitan 
c. şi r. în pensiune, care după lungi şi grele 
Buferinţe a lăposat azi la 2 ore d. a., în 
etate de 67 de ani. Caransebeş, în 11/23 
Maiu 1897. Pavel Temeş, Zaharie Temeş şi 
Andreiu Temeş, ca nepoţi.

*
Consistor archidieces&n. Luni, în 

24 Maiu n., a ţiGUt cousistorul archidiccesan 
din loc şedinţă plenară extraordinară, sub 
presidenţa Excel. Sale Mitropolitului Miron 
Romanul. Câţiva asesori noi au depus jură
mântul, ear’ protopresbiterul Nicolau Ivan, 
ales controlor şi referent în senatul epi- 
tropesc a resignat dela oficiul de protopres 
biter al tractului Albei-lulie şi de admini

strator al tractului Oreştiei. Consistorul a 
numit administrator pentru Alba-Iuiia pe 
Petru Popovici, administrator protopresbiteral 
în Abrud, şi pentru Orăştie pe Sergiu Me- 
dean, protopresbiter în Sebeş. După şedinţă 
a fost prânz la Excel. Sa Metropolitul Miron. 
Au luat parte toţi asesorii consistoriali 
presenţi.

Societatea pentru fond de teatru
român. Ni-se trimit spre publicare următoa
rele: Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român, îşi va ţină adunarea 
generală la 13 şi 14 Iunie st. n. a. c în 
oraşul Orfiştie AceiP. T. domni cari binevoesc 
a participa la aceasta, sfint poftiţi a se Insi
nua până în 8 Iunie Bt. n. subscrisului membru 
în secţia pentru încuartirare şi primire, pentru 
ca astfel do cu timp sâ se poata lua măsurile 
de lipsă cu încuartirarea publicului participant. 
O r ă ş t i e ,  la 24 Maiu 1897. Dr. Romul Dobo.

*
Dela Liga din Predeal. Secţiunea 

din Predeal a Ligei culturale ’şi-a ţinut la 
11 Maiu n. adunarea generală peutru a alege 
delegaţi ia congresul Ligei. Au fost a leşi: 
părintele archimandrit Dionisie, preşedintele 
secţiunei, vicepreşedintele Igeroşeanu şi fostul 
preşedinte loan Babeş. După alegere membrii 
’şi-au ţinut de datorinţă a-’şi manifesta sim
patia şi recunoştinţa faţă de distinsul lor co
leg, dl Romul Bersan, fost şef al gării Pre
deal, acum transferat. Dlui Bersan ’i-s’a dat 
o adresă de mulţumire. După o scurtă vor
bire a dlui secretar Rîpeanu, s’a dat cetire 
adresei, apoi dl loan Babeş a arătat Intr’o 
frumoasă vorbire meritele dlui Bersan faţă 
de Ligă.

•
Prooea de presă contra lui Noposa.

Redactorul foii din Budapesta „Magyar Esti 
Lap“, Dr. Szalai Mihály, a intentat proces de 
presă fostului intendant Nopcsa. Ansă la pro
ces a dat o declaraţie ofensatoare ce a scris 
Nopcsa la adresa numitului ziar, care încă 
dase multe amănunte picante despre scandalul 
dela opere.

*

Procesul lui Morzsányi et comp.
Tribunalul din Budapesta a pus sub acusă pe 
faimosul şarlatan Morzsányi Károly şi pe con- 
soţii Mandl Lajos şi Spitzer Gyula. Toţi 
trei sünt acusaţi de înşelăciune, ear’ Spitzer 
şi de vătămare de onoare. Dacă acusaţii nu 
vor apela, sensaţionalul proces va ajunge deja 
luna viitoare la pertractare.

*
Congresul Jidovilor. Foile jido

veşti şi cele jidovite anunţă cu multă bucu
rie, că la 25 Aug. n. se va ţină In München 
un congres universal al jidovilor, în scop de 
a discuta chestia întemeierii unui imperiu ji
dovesc. în acest scop agită de pe acum din 
răsputeri câţi-va jidovi mai învăţaţi. Tot lu- 
crul pare însă absolut nerealisabil, din sim
plul motiv, că adunaţi într’un imperiu, Jidovii 
n’ar mai pută tră' atât de boereşte, căci 
n’ar mai avâ *goim«, de po ale căror spate 
să se poată îmbogăţi!

*
Din Ziirioh ni-se scrie: „Societatea 

studenţilor Români dm Zürich, pentru seme
strul de vară 1897, ’şi a format comitetul pre
cum urmează: Preşedinte: M. Dima, student 
ing ; vicepreşedinte şicassar: Bug. Gschlacht, 
stud. ing.; secretar şi bibliotecar: E. I. Bo
te,z, stud. ing.

*
Fântâni de petroleu în România.

î-i matca Prahovei, lângă gara Câmpina, s’au 
descoperit mai multe fântâni foarte abundente 
de petroleu. Toate aceste fântâni sünt proprie
tatea unor ţărani moşneni din Câmpina şi 
Poiana-Sărată. E vorba, ca ele să fie ex
ploatate de o companie ungaro-germano- 
olandezâ.

#
în c ă  un hoţ de elită! Poliţia diu 

Budapesta a arestat pe un anumit Hese'ényi 
Gyula, asupra căruia sünt grave bănueli, că 
el ar fi furat statua Medusei din musiul 
artelor. Heszlăsyi, e membru al uuei distinse 
familii diu Budapesta; un unchiu al lui e 
înalt funcţionar de stat.

*
Grindină în oomitatul Timiş.

Ni-se scrie, că în partea sudică a comitatului 
Timiş au bântuit zilele acestea furtuni nă
prasnice, cari au pricinuit enorme daune eco
nomilor. In (omuua Deta a căzut la 20 
Maiu n , o grindină de mărimea alunelor şi 
într’o cantitate atât de mare, /încât a acoperit 
pămîntul într'o grosime de 16 cm. Asemenea 
furtună cu grindină s’a năpustit şi asupra 
comunei Deliblat, unde potopul a pricinuit 
multă pagubă şi edificiilor. Pagubele se soco
tesc peste 150,000 fi.

*
Prigonire. Aflăm, că studentul dela 

gimnasiul român din Braşov Iustin G. luga, 
despre care am scris la timpul seu, că a fost 
dat afară din gimnasiul maghiar dela Gherla 
pentru motive „milionare*, earăşi e persecu
tat, de astă-dată din partea ministrului de 
culte. Acesta ceruse dela consistorul din 
Blaj să-’i d «tragă tinărului stipendiul de 60 
fl. ce-’l avea din fundaţiunea Alutană, dar’ 
consistorul, fiind stipendiul familiar şi satis
făcând stipendiatul tuturor condiţiunilor pro- 
văzute în literele fundaţionale, n’a împlinit 
cererea ministrului. Acum ministrul a detras 
însuşi acest stipendiu tinărului Iustin G. luga, 
ceea-ce constitue o flagrantă ilegalitate şi o 
nouă ingerinţă condamnabilă a ministrului.

•
Ucidere în faţa judeoătoriei. Iu

comuna Törökbecse din Badea s’a comis de cu
rând o ucidere sensaţională. Advocatul de 
acolo Nikolia ’i-a licitat deunăzile unui ţeran 
numit Girdovacski, întregul avut. Ţeranul a 
jurat advocatului ră bunare, şi alaltăieri, când 
’f-a întâlnit înaintea judecătoriei cercuale din 
Türökbecse, s’a aruncat cu un cuţit asupra lui

Nikolia, pe care ’l-a spintecat. Advocatul a 
murit după câteva minute, ucigaşul a fost 
arestat. *

Un mare filantrop oeh. Directorul 
unei fabrici de zahar din Gerekvic (Boemia), 
Dr. Franz Kadlcik, răposat de curând, a lă
sat universităţii şi îechniciei cehice din Praga 
400.000 fi. pentru stipendii şi 100,000 ft.
pentru ajutorarea oraşelor şi comunelor cehice. *

Conflict între socialişti şi gen- 
darmi. Un conflict sângeros s’a întâmplat 
alatâieri între socialiştii agrari din Zenta şi 
între gendarmi. Socialiştii voiau să oprească 
cu puterea dela trecerea podului peste Tisa 
o ceată de lucrători agrari din Torontal. De
venind socialiştii agresivi, întreveniră gen- 
darmii, cari provocară mulţimea să se depăr
teze. Dar’ provocarea nu află ascultare. Atunci 
geudarmii făcură us de baionete, rănind pe 
trei lucratori dintre cari unul a murit. Socia
liştii ttrăiră cadavrul la casa căpitanului de poliţie 
din Zeuta, unde sparserâ ferestrile şi sdrobiră 
uşile. Familia căpitanului de poliţie a scăpat 
cu fuga. S’a recvirat telegrafie miliţie din 
Szabadka.

*
Scandalul din parlamentul spa

niol. Din Madrid se anunţă, că prinţul Tetuan 
la insistenţele colegilor din minister, 'şi a re
tras demisia din postul de ministru de externe. 
Consiliul ministerial a decis a se presanta în 
cameră şi atunci dacă liberalii n’ar lua parte
demonstrativ la şedinţe, după-cum au declarat. 

*
Anticităţi romane în Bomla. Din

Serajevo se anunţă, că săpăturile ce le face 
museul regnicolar bosniaco - herţegovinean în 
Bosnia-de-Sud au descoperit none anticităţi 
romane de mare preţ. Ţinutul acesta e important 
pentru studiul epocoi romane, din motiv că 
multe date dovedesc, că aici era situată ce
tatea Delminium, una dintre cele mai puter
nice cetăţi ale Illyrilor. Nouăle descoperiri 
încă pledează pentru această tesă. Ele con- 
stau dintr’o mare sală, lungă de 40 m., lată 
de 38 m., şi din mai multe localităţi mai 
mici. Zidurile mai stau la o înălţime de 
1,10 m .; au fost acoperite cu lespezi de mar
moră. In sală s’a aflat un fragment de ins
cripţie, o statuă de femeie, un inel de aur,
cercei de bronz şi alte podoabe femeeşti.

*
Ş tir i  m é r u n te .  în Gaiul-mare (cott. 

Torontal) a bântuit o furtună grozavă cu 
grindină; sămenăturile nimicite; fulgerul a 
omorît un păstor. — In Oradea-mare a 
fost arestată soţia meşteşugarului Miklovies 
József, pe care 'l-a otrăvit. — Lângă Huli 
(Anglia) vaporul din Fiume „Palermo“ s’a 
ciocnit cu vaporul englez „Olaf*; „Palermo“ 
a suferit daune mari. — in Praga poliţia a 
oprit ţinerea unei adunări a studenţilor ger- 
mani-naţionali, cari voiau se protesteze con
tra ordinaţiunei de limbă din Bohemia.

1 PM- .ii...: ... ■ .
Posta redacţiunii.

„Cicero.. “ în Braşov. Imputarea e neîntemeiată; 
te vei fl convins d-ta. Veştile ce v’au adus , faima“ 
au fost scornituri de cari multe a'au făcut şi se fac. 
Cu ce scop — d-ta ni-o spui. Absolut toate sünt scor
nituri fără temeiu. A „II“ se va publică.

Mai nou.
Din Creta-

Conducătorii insurgenţilor din Creta 
au însărcinat pe colonelul Staicos, sâ co
munice guvernului grecesc, că dînşii sünt 
hotărîţi, chiar şi după retragerea trupelor 
greceşi din Creta, a folosi toate mijloa
cele pentru anexarea insulei Creta la Gre
cia. înainte de a începe vre-o acţiune, 
vor lua însâ totdeauna avisul guvernului 
grecesc, ca s i  nu fie  periclitate intere
sele naţionale.

Parlamentul austriac-
la  comisiunea pentru răspuns la me- 

sagiul de tron a Reichsrathului din Yiena 
s’a primit ieri, Marţi, adresa majorităţii, în  
a doua f t  a treia cetire. Ministrul-president 
Badeni a declarat, că nu consimte întru 
toate cu adresa primită, de aceea res
pinge în mod hotărît învinuirea ce ’i-se 
face, că ar avâ de cuget schimbarea con- 
stituţiunii, deşi nu e exclusă posibi
litatea, ca constituţia sé se coreagă 
pe cale constituţională. Guvernul e 
azi condus numai de ideile cuprinse în 
mesagiul de tron.

Deputaţiunea Nemţilor-
Din Yiena se telegrafează, că M. 

Sa Monarchul nu va prim i în audienţă 
deputaţiunea Nemţilor, cari voesc sâ pro
testeze contra ordinaţiunilor cunoscute, 
edate din partea guvernului Badeni, re
feritor la egala îndreptăţire a limbei cehe 
în ţerile sudetice.

Se pregătesc procesele-
în procesul, ce s’a intentat ziarului 

nostru pentru articolul referitor la măcelul 
din Mehadica, apărut în nrul 137 al 
Tribunei din a. tr., astăzi s’a făcut o 
nouă cercetare. A fost ascultat la judele 
instructor Gödri dl D r. E . D ăianu , ca 
martor. Judele instructor a încuirat asu
pra corespondenţilor, cari au descris mă
celul şi asupra manuscriptelor lor.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

n Sibiiu, sâ află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficeriîor. De C. Dimitrescu 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.......................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piauo de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Serba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Priucesse „Marie“.

De Michel Margariteseu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

„ 1 -

„ - .5 0

„ - . 7 5

„ - . 5 0

fl. —.50

„ - . 5 0  
„ - . 5 0  
„ — .25 
„ - . 2 5  
„ - . 2 5  
„ - . 5 0

„ 1 - -  
„ - . 5 0  
,  1 - -

„ —.75

.  1 - -

„ - . 7 5

„ —.75

„ —.25

„ 1—

„ - .5 0  
„ - . 5 0  
„ - . 7 5  
„ —.50 
„ - . 5 0  
„ — .75

„ - . 5 0

„ - . 5 0

„ - . 5 7

fl. — .50 
„ —.50 
„ — .50 
„ - . 7 5

„ — .50

,  — .50

„ - . 5 0

„ - . 5 0

„ - . 7 5

„ —.50

La comande!« din afară aS ae adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear' pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
înteresautul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
In care „Rosmarin“ ăl nostru a ştiut să-’i 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
In „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sâ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sâ fie 
colectate într’un mănunchi», mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit artieolii din „Tri
buna“ in broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară sâ trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa Ia librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Conversaţiuni franceze. In librar»; 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Con-i
vers ţiuni franceze. Nou conductor metodic 
peutru a iovâţa şt a vorbi limba franceză. Pre- 
lu rat pentru usul Romanilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metoda Gnspcr — Otto —• 
Ssuer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă 80 
fentei.

G â lia d a ru l siló i.
27 Maiu n 1897 

Iulian: S. Păr. Pachomiu 
G regorian: Lucian.
Soarele: răsare 4.17, apune 7 43 m

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Jo i, în 27 Maiu.

„ Di e  H u g e n o t t e n “.
Mare operă în 4 acte de G i a c o m o  

M e y e r b e e r ,  
începutul Ia 1ji 8 ore.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela IA Main l  1897.

Seminţe 1 1

l i

P reţu l per 
100 ohilogr. I s

| w
«8 Ma 0O "

Preţul per 
100 chilo

dela pănă dela p? n i

Grau
Bănăţenesc vechia 7 5 —.— —.— 7 6 7  7 6 7 .9 0
Grâu dela Tisa „ 7 5 — . - - —.— 7 6 8 . - 8  10
Grâu „  Pesta „ 7 5 — .— —.— 7 6 7 .9 1 8  06
Grâu de Alba-Reg. „ 7 6 — —.— 7 6 7 9 6 8 .0 5

»  » Bade* 7 5 —.— —,— 7 6 8 0 5 8 .1 5
Grâu ung. de Nord „ 7 6 7 6

Sflrainţe, Oaalitafcea Preţu l per
reohJ ori none Boiul per Hoct. 100 ohilogr

dela păn*.
SScară
Orz
11
11

OvSs
Cucuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
d» vinar* 
ds bara

b&năţ, 
de oSteeiu

70—72 
80—62 
62—64 
#4-— 
«8—41

6,4b
4.40
5 —
6 60 
6 75 
8 69 
340

4 10

6.5
4.65
5 80 
8,—
6 20
3 60 
8 45

4 bO
Grâu Supt.-Oot. 7.46 s 7.47

n 11 Mart.-Apr. 1 --- . --- H ---
ţj |3 Cucuruz Maiu-Iun. 8.61 I I 8 62
5 ^ n Iuiio-Aug, »B -- .--- « â --- .---

% OvSs Mart.-Apr, *'* -------- i --- ,----

>• Oct. l 6.30 H 6 32
OttrmsS

Brodnot« dlvwM dwis jsdaft

SSm. de trif. Lucarnă ungurească -- _,_
tt roşie --  _ -- e--

Oleu de rap. rafinat — —

i Uns. de porc dela Pesta 68.t0 51,—
1 n dela ţeară — —
iVI Slănină nr intată --- .--- ---

g 1) afumată fc3 - 64 -«►4 Său __
% Pruna -

f Lictar slave», ccx 2 3 - 2 4 .—
£ M bănăţenesc ----.---

Miere brută — _
»> galbină străcurată — _

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14.76 15 .-
Bafinât, pentru comercianţi mari 62.60 58.-
Urat, „ » n 60.50 51.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 26 Maiu n. 1897.

Hârtfe-monetă română . Comp. 9.45 vând 9.69
Lire turceşti . . . . 1) 10.61 II 10.70
Imperiali........................ II 9.52 u 9.67
Ruble ruseşti 100 â . . |l 126.2? 11 127.—
G a lb e n i................... - II 5.60 6.A3
Napolecn-d’ori . . . . II 9.48 II 9.53

,i (ruseşti) . II 9.45 II 9.60

Bursa do Budapesta.
Din 24 Maiu n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/, e • a e
a o ii 4% 

„ ung. val. cor. 4°/»

ung

ung

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)........................... ......
Bonuri rurale ung. . .

j, „ croate-riavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi geahedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Leşurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii aostro-nngars 

„ „ da credit ung.
ii ii o o austr.

acrişori fondare ala institateißi de c-edit ş 
economii „Albita“ ,

Argintul . . . . .
Galbeni Împărăteşti .
Napoiöon-d’ori . . .
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi

Bursa, d« ¥  lernt 
Din 24 Maiu a. 1897 

Bonts de aur ung. 6°/s > 
v n n ii 4"/9 . .

Santa ung. v. c. 4"/, . 
împrumutul căUor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri peutru regularea ’hsai ţi 
linnta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriaca din 1860 
Acţiunile băncii sustro-ungaro 

„ ii de credit ung.
II >s de credit auste.

Argintul . . . . . .
Galbeni împărăteşti .
Napoleou-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London !0 Livres starling? ,

122.60
10X10
123.60

101.40

SísghoditJ

de Ost ung 

de Ost ung

. Bursa de Buourestl
Din 17 Maiu y. — 4 erc p m 
Kenta rom. per 1876 5»/,
Renta română amort. 6% ! |
Renta (Schuidverschreib) ! ’.
Oblig, de stat C. F. R. 6%
Renta rom. (Rural conv.) ' 
Împrumutul municipal 5°/0 
Scrisuri fuue. rurale 6“/, „ ’

11 11 11 7®/s ■Idem urbane 7°/, . , ,
I. I. 6*/ , ,  . . . ;
II II 64/» ..................

BancaNaţ. (100 iei vărs. intr.) 
boc. Dada-Rom. (260 lei vărs.:
Soc. de Asig. Naţ. (200 iei vén,
Hoc. rom. de reasig. . . . .
Hoc. r. d8 cou. (260 lei vărs.)
Oblig. Cassei Pensiaiiiior . .
A g i o ........................ ....

S c h i m b .
Londra 8 lu n i ........................

1? cek ........................
Berlin 8 luni . . . . . .

1. c d t .........................   ,
Paris 3 inni . . . . . .

11 :«k • . . . . . .
Visa» . .............................

A gic

121.50 
97.—

101.50 
101 60 
152.ro 
142.70 
102- 
101 60 
128 
159 26 
86 1.—

101.76 
5.69 
t  67 
9.64 

58 87 
120.—

122 CO 
100.10
123 50

102.76

121. 0
97.30 

197 6) 
152 50 
142 — 
102 — 
101.’0 
128 75 
169 — 
9j8 .~

6 .6 1  
P .‘!7 
9.53 

5 8  8 7  
.’ 1 9 .3 5

Ceew.
100
97
09

10U
97

102
87

3463
420
467
118
106
280

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Peutru „Tipografia*, societate pe 

V, H. Dresanandţ
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De venzare.
Depositul meu <le păpucării

în  v a lo a re  de  4 5 0 0  fl. (zi patru mii cinci sute fl. v. a.) aprovisionat dela 
cele mai solide firme îl vând cu  p r e ţu l  c u m p ă ră r ii , conform inventarului.

Asemenea vând şi atelierul meu de păpueărlt cu toate 
aparţinătoarele lui cu u n  p r e ţ  co n v en ab il.

A m be acestea  se află în s trad a  p rincipală  a  oraşului nostru . 
Cei-ce doresc a le cumpăra să se adreseze subscrisului.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 25 Maiu 1897.

I o s e f  I/*a i i  1 i i i i ,
p&puoar.

[1383] 1—10

Pentru neguţători!
PQT* I >e v e n z a r e  ^

î n t r ’o  c o m u n ă  r o m â n e a s c ă  c u  p e s te  3 0 0 0  lo c u ito r i  se  a flă  o

Prăvălie cu mărfuri de băcănie şi de ferătie
care există de 20 ani şi unde se vinde foarte bine. E v e n t u a l  s é  
vinde şl casa. [1341] s—3

WF“ Informaţiuni mai amănunţite dă administraţia „ T r ib u n e i“. “Wi

Sé vinde numai calitatea eea mai bună.

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-eă un mijloc neîntrecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, contra petelor de soare (pistrui), alunelelor, asprimii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a teintului este

Pom ada Ninon
(cea mai bună pomadă din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 60 cr.

Ori care damă cu grije întrebuinţează pudra. bună trebue ínsé să
aibă însuşirea, ca sé producă efect fără sé bată la ochi, trebue sé poseadă cea mai Înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis sé conţină nici în cea mai mică măsură îngredienţii stricăcioase. 
Pudră de bal, salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretensiuni, este pudra 
Ninon, care se lipeşte de pele, fără sé fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şi fineţă. 
Este compusă din rubstanţe cu totul nestricăcioase, face pelea elastică şi moale ca mătasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul să păstrează 
fin şi proaspăt până la adânci bătrâneţe. — în alb, resa şi gălbiniu, cu 1 fl. cutia.

Aether pentru podagră si reumatism.
grabnic, contra podagrei, reumatismului, frânturilor, durerii de nevoi, trem urăturii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi amorţelii mânilor, picioarelor, şelelor, contra 
durerii de muscliiu provenită din curent, cârceilor, junghiurilor etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punénd capăt suferinţii. Un barcan mare 1 fl. unul mic 50 cr.

Scrisori nenumărate de mulţumită din cercurile cele mai bune ale societăţii garan
tează bunătatea acestui leac. „R e c a ş ,  4 Martie 1896.

Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sânt pentru 
totdeauna recunoscător. Stefan Szablar, Nr. 26.

S t a d i a u  lângă Viena, 3 Maiu 1896.
Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 

de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovich.
P á r d á n y ,  21 Aprilie 1896.

Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sânt 
cele mai bune, Vă rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă văd. Sofia Petrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Vă rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
Spiess Catiţa, strada Üllő 19.

Deposit pentru S ib i iu :  farmacia I. C. M olnár, str. Cisnădiei 59.
Budapesta: farmacia Török; Braşov: farmacia Victor R otii; B istriţa: farmacia orăşenească „la 
Vulturul negru“ ; Reghinul-săsesc: farmacia W ermesclier; Făgăraş: farmacia „La Hygea“ ; 

Craiova: farmacia Contesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

T e o d o r  A lb e r t , fa r m a c ie  o r ă ş ă n e a s c ă ,
[1281] 3—15 T im iş o a r a  ( U n g a r ia  s u d ic ă ) .

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, S1B1IP.
i MW

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 82 cr........................................................................64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) . ..............................fl. 1-75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de, nuvele :
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe acţiuni, Sibiiu.

!

Ţifllărie de venzare.
O ţiglărie arangiată oomplet

pe terenul de aici, fiind în cea mai bună 
lucrare, s e  v in d e  im e d ia t ,  din cause 
familiare, pe jumătate preţul valorii sale. 
Bani gata nu se recer. [1365] 2—s

A se informa: Post-Restante, sub 
cuvântul „ K .  Z i e g e l e i “ .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C o n feren ţa
d o m n u lu i

R o b e r t o  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

Pşatra .Tipafrafl**, ledetate şe wsţiusi: V . H . D re s s u a u d t

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEO RETIC Ă  PRACTICĂ

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţlunea a cincia
revidată şi completată 

de

D r. D a n i i l  P o p o v ic l - B a r c ia n u .
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la tine şi un mic vocabular g e r m á n - r o m í n  

ooată numai 1 fl. 40 or. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e  su b  t ip a r :

În so ţir ile  de c re d it
împreunate cu

de nonsnm, de vânzare, de vlierl, de lăp- 
tăril etc. şi instrucţiunile trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F . W .  R A I F F E I S E N .

Ediţiunea a V-a.
T ra d u c e re  a u to r is a tă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii run. de agricultură din comitatul Sibllulul“.

(2 8 0  p a g in i m a ri) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

T A B L O U L

COlAMIAfILOR POLITICI
PENTRU CAUSA R0MÁNÁ.

Preţul 3 fl.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atiăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă .....................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. costă ......................................„ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria ..Tiuoérafiei“. societate ne acţiuni.
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Noutăti musicale.
n o v o

O

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

Alexandreseu Ernest I.
n
n

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.
n
7t

Cristide Dimitrie St.
n

Cirillo Alphonse
n
n

Decker Carol 
Dimitreseu Const.

n
Fotino Gk.

n
Ionescu G.

n
Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Micbel 
Mironescu Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G.
Ochi albi G. N.

n
D
n

piano

Oppelt W.
Paulináim Sigismund

Panimann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădulâscn Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifu Gb.
Vasilin N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţä pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ ’ » » »
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Gănes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor“, pentru piano .

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sérba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sérba Mirilor“, pentru piano 
„íubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înirăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentiu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sérba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano .
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujoura avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ ..................................
„Sérba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ .
„Pune talpa la pământ“, bréu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu să uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Coi. FU. 
1.— 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.— 
1.60
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2 — 
1.—
1.50 

—.60 
—.50 
—.50 
- .5 0  
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
- .5 0  
-  .50 
—.50 
—.50 
—.50

1.—

Noutăţi apărute în urmii.
Burlan I. D.

Capsa” M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowtbian 
Porscb O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sérba oficerilor“ .
„La fiile du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
2.—

„Veselia ro m â n ă “,
eo lec ţiu n e  d e  p ie se  a lese , p e n t ru  v o c e  şi p iano .

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreami Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
V argă F. 
Mureşianu A 
Dorianu I.

»
Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ...................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Doriana

4 »

Noutăţi apărate în urmă.
Volstedt „Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .
Voreas D. D. „în fénul de curend cosit“, romanţă . . . .
W agner F. „Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
W iest Louis „Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a
Nr. 12. Zeller „Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu

„ 13. Gozlan „Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu
„ 14. Dumitriu „Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„ 15. Dorianu „All Right“, cuvinte române şi franceze

16. Dumitriu „Sérba lui Zdrelea“ cu cuvinte
17. Dorianu „La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.—
1.—
1—
1.—
1 .-
1.50 
1.—
1.50
1.50 
1.60 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—
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Pwrtr* tipar reipanwtbU: Iiiail Marseball,


